
Odkrywca jej byl Erwin Schrodinger. Równanie noszace jego imie stanowi podstawe
mechaniki falowej i jest jednym z kilku najwazniejszych równan fizyki wspólczesnej.
Opisuje ono w calej ogólnosci zachowanie sie w czasie i w przestrzeni "fal fazowych"
de Broglie'a. W cyklu swoich epokowych prac, które ukazaly sie w 1926 roku, Schrodinger
nie tylko wprowadzil swoje równanie i pokazal, ze z jego teorii wynikaja warunki

kwantowania Bohra-Sommerfeldal ale takze udowodnil równowaznosc nowej teorii
z mechanika macierzowa Heisenberga, Borna i Jordana.

Uderzajace jest to, ze Schrodinger odkryl poprawne równanie dla fal materii i zbudowal
formalizm matematyczny mechaniki falowej ciagle nie znajac interpretacji fizycznej tych fal.
Owo brakujace ogniwo odnalazl Born juz w kilka miesiecy po ukazaniu sie artykulów
Schrodingera. Jest nim probabilistyczna interpretacja fal fazowych. Zgodnie z ta
interpretacja fale de Broglie'a - Schrodingera wyznaczaja tylko prawdopodobienstwo
znalezienia elektronów i innych czastek atomowych w przestrzeni i czasie. W ten sposób w 1926
roku powstala jednolita teoria zjawisk kwantowych, zwana obecnie mechanika kwantowa.
Teoria ta przetrwala do dnia dzisiejszego w niezmienionej postaci, choc zostala rozszerzona
na wiele dzialów fizyki. Obecnie przy pomocy mechaniki kwantowej opisujemy nie tylko
widma atomowe, ale równiez inne wlasnosci atomów, a takze wlasnosci fotonów, jader
atomowych, molekul, gazów, cieczy, krysztalów, plazmy .... W ciagu pól wieku, które
uplynelo od odkrycia mechaniki kwantowej, podjeto wiele prób wykrycia zjawisk, których opis
w ramach mechaniki kwantowej bylby niezgodny z obserwacjami. Jak dotad wszystkie te
próby zakonczyly sie niepowodzeniem, ale w przyszlosci zalamanie sie mechaniki kwantowej
w dotychczasowej formie na pewno zostanie wykryte, bo nie ma teorii absolutnych.

Zadania Redaguje mgr Krzysztof S.NOWINSKI

M 325. Z wierzcholka A kwadratu ABCD zakreslono cyrklem lukBD. Wykazac, ze dla
dowolnego punktu P tego luku, jesliQ jest jego rzutem prostokatnym naBD, R - na BC
i S- na CD (rysunek l), toPQ jest srednia geometrycznaPR i PS.

Rozwiazanie na str. 15

F 131. Rysunek przedstawia widma optyczne pewnego obiektu. Rozstrzygnac, które zostalo
otrzymane za pomoca pryzmatu, a które za pomoca siatki dyfrakcyjnej.

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

F 132. Obraz interferencyjny od dwóch, oswietlonych bialym swiatlem, szczelin (doswiadczenie
Younga) zrzutowano na szczeline spektroskopu tak, ze prazki sa do niej prostopadle.
Co mozna zobaczyc w polu widzenia okularu?
Rozwiazanie na str. 3

Rozwiazanie na str. 15

M 327. Na rysunku 3 mamy okrag opisany na kwadracie i pólokregi oparte na bokach tego
kwadratu. Wykazac, ze pole "zielonej" figury jest równe polu kwadratu.
Rozwiazanie na str. 1

M 326. Na przeciwleglych bokach prostokataABCD oparto dwa pólokregi przecinajace sie
w punktach P i Q (rysunek 2). NiechR bedzie takim punktem odcinkaDC"ze AB = BR i niech
Sbedzie punktem przeciecia odcinkaBR z pólokregiem-opartym naAB. Wykazac, ze jesli lukl
PR jest zakreslony promieniem -AB, to:
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a) pola figur zielonych sa równe,
b) figura zakreslona na czarno jest polowa soczewki zawartej miedzy pólokregami.

(nadeslal R. BublewiCz)
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Rozwiazanie na str. 2
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